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苏科版第十二章第一节动能 势能 机械能（第一课时）
常州市青龙中学          王庆霞
一、教学目标
通过观察分析汽车、滑板等的运动，了解能量的初步概念以及功和能量变化的关系。知道什么是动能，会自行设计实验探究影响动能大小的因素；
知道什么是势能，会自行设计实验探究影响势能大小的因素；知道什么是机械能会独立分析能的相互转化关系。
二、重点、难点分析
设计实验探究影响动能、势能大小的因素及动能、势能的相互转化情况。
三、教具
斜槽，钢球，木块，木球，橡皮筋，压缩弹簧等
四、教学方法
实验法、探究法
五、主要教学过程
(一)引入新课
从日常生活中的现象中引入“能量”这个词。
出示一木块，并将其置于水平桌面上。说明木块受重力的作用，但木块没有在重力方向上运动，所以重力对木块没有做功。继而用手推动木块，使木块运动一段距离。在此过程中，重力仍然没有做功，手的推力做了功。进而强调力和在力的方向上通过的距离是功的两要素，且功的大小就等于两者的乘积。
(二)教学过程设计
　演示一：出示斜槽，并演示钢球从斜槽上滚下，在水平桌面上撞击木块，使木块移动了一段距离。让学生分析碰撞过程中，做没做功？
一、能量：
利用学生分析的结果“钢球对木块做了功”引入能量的概念：一个物体能够做功，我们就说它具有能量。可见物理学中，能量和功有着密切的联系，能量反映了物体做功的本领，做功是物体具有能量的一个表现。一个正在做功的物体，它一定具有能量，但一个有能量的物体不一定做功。即具有能量的物体具有做功的能力但不一定正在做功。不同的物体做功的本领也不同。一个物体能够做的功越多，表示这个物体的能量越大。
注意物体能够对外做功和物体做功是两个不同的概念。
①能对外做功说明物体有做功的本领，与它做不做功没有关系，物体能够对外做功越多，它具有的能就越多，即能做的功越多不是说做功一定多；
②做功多的物体具有的能未必多。
【例1】下列关于功和能的说法中正确的是（  D  ）
A.具有能的物体一定在做功；
B.物体具有的能越多，它做的功越多；
C.物体做的功越多，它具有的能就越多；
D.物体能够做的功越多，它具有的能就越多。
物体具有的能量的形式是多种多样的。近年来，流行起一种惊险刺激的游戏——蹦极，游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下，结果整个人在半空中荡来荡去，如同腾云驾雾一般。你知道游戏者为什么能上下不停地回荡吗？解决这个问题，需要我们从机械能开始，让我们共同探究世界中的各种奥秘吧！今天，我们探究最常见的一种形式的能——机械能。
二、动能：
刚才的实验中钢球撞击木块能够做功，但若将钢球停靠在木块一侧（边讲边演示），这时的钢球并不能推动木块做功。只有运动的钢球才能推动木块做功。
1、动能：物体由于运动而能够做功，它们具有的能量叫做动能。
引导学生广泛地列举事例，说明运动的空气、水和各种物体都能够做功，而具有动能。
启发学生列举日常生活中的例子，说明运动物体能做功。例如，风可以吹转风车，流水可以推动水磨，挥动的铁锤可以把桩打进地面等。
2、观察现象并分析：
	现象
	分析

	运动的锤子把钉子钉入木板中
	运动的锤子能对别的物体做功，锤子具有能量

	风吹着帆船航行
	风对帆做了功，风具有能量

	河水把石头冲走
	河水对石头做了功，河水具有能量

	运动着的子弹射穿鸡蛋
	运动者的子弹能够做功，子弹具有能量


3、探究归纳：概括出“一切运动的物体都具有动能。” 只要物体运动，即具有速度，就具有动能。 
提问一：运动物体做功后静止，它还具有动能吗？动能到哪里去了呢？
　　（启发学生得出物体不运动就没有动能以后，教师讲解：物体原有的动能用来做功了，即能量可以做功，做功要消耗能量。打个比方，你有钱可以买商品，买了商品钱就付出去了）
用小钉锤钉木桩和用大铁锤钉木桩，显然做功多少是不一样的，这说明运动的钉锤和铁锤具有的动能大小不一样。那么，动能的大小跟哪些因素有关呢？
4、实验探究影响动能大小的因素：
提问二：动能的大小跟哪些因素有关呢？
猜想与假设：动能大小可能与物体的质量和速度有关。
设计实验：采用控制变量法。
①将木板放在斜面下的水平面上，将木块放在木板上（如图所示），分别让同一钢球从不同高度（[image: image2.png]


和[image: image4.png]


）由静止开始向下运动，撞击木块，记下撞击后木块运动的距离。木块被推动的距离不同，说明钢球对木块做的功不同。木块被推动得越远，表明钢球的动能越大。实验说明：从不同高度滚下的钢球，具有不同的动能。
②分别让木球和钢球从同一高度由静止开始向下运动（如图），撞击木块，记下木块被撞击后运动的距离；从最高点滚下的钢球能在水平槽上追上从接近底部滚下的钢球。实验表明从高处滚下的钢球速度大。从而得到结论：物体的动能与速度有关，速度越大，物体的动能越大。
③换用不同质量的钢球，从同一高度让其滚下，让学生观察钢球推动木块的距离。从而得出结论：运动物体的质量越大，动能就越大。
④把数据记入下表，并比较各组数据。
教师演示：
	次数
	下滑物体
	下滑高度（cm）
	木块运动距离(cm)

	1
	钢球
	15
	4.5

	2
	钢球
	25
	8.3

	3
	木球
	20
	2.2

	4
	钢球
	20
	6.6


信息快递：物体在光滑斜面上由静止开始下滑，到达斜面底端的速度只与起点高度有关。起点越高，到达底端速度就越大。
数据分析：说明钢球把平面上的木块推得越远，做的功就越多，这是因为阻碍木块运动的摩擦力是一定的，推得越远说明克服摩擦力做的功越多，表示钢球推木块前具有的动能越大。然后做同一个钢球从不同高度滚下的实验，引导学生观察从不同高度滚下的钢球的速度不同，得出：钢球速度越大，动能越大的结论；最后做质量不同的钢球从同一高度滚下的实验，引导学生观察得出：不同质量的钢球从同一高度滚下的速度是相同的，从而得出：质量越大，动能越大。
探究归纳：运动物体的动能，与物体质量和运动速度两个因素有关。质量相同时，速度越大，动能越大；速度相同时，质量越大，动能越大。
提问三：
①行驶的出租车和卡车，如出租车速度大于卡车速度，哪个动能大些？
②如出租车速度小于卡车速度，哪个动能大些？
（引导学生分析得出：前一情况无法判断，后一情况是卡车的动能大）
小结：动能由质量和速度两个因素决定，且是随任一因素增大而增大的。因此在比较物体的动能大小时：①当一个量相等，另一个较大时，则动能较大。②当两个量都较大时，动能亦较大。③当一个量较大，另一个量较小，则无法判断动能的大小。
最后说明：速度越大、质量越大，动能就越大，是一个定性的粗略的比较，并不是数学上的按比例的变化。需要注意的是像洒水车在洒水时，飞机在空投物体时，它们的总质量是不断变化的，这一点在解题时要特别注意。
【例2】关于物体的动能，下列说法中正确的是（   C ）
A.速度大的物体动能一定大；
B.质量大的物体动能一定大；
C.运动的物体一定具有动能；
D.运动的火车和汽车，汽车的动能一定小于火车的动能。
三、势能
物体由于运动的原因而具有动能，物体还可能由于其他的原因而具有能量。例如，同学们都玩过用橡皮筋弹射纸弹的游戏，拉长的橡皮筋能给纸弹一个力，并推动纸弹移动一段距离，从而对纸弹做了功。同样拉弯的弓，压缩的弹簧也能够做功，它们都具有能量，这种能量叫做弹性势能，它是由于物体发生弹性形变而具有的能量。
信息快递：①弹性形变：物体受到外力作用而发生的形状变化，叫做形变。如果外力撤消，物体能够恢复原状，这种形变叫做弹性形变。列举事例说明物体的弹性形变。如：拉长的弹簧，压扁的皮球，弯曲的钢锯条，上紧的钟表发条等。阐明物体的弹性形变越大，它具有的弹性势能就越大。
为节省课堂时间，课前将两个性质相同弹簧，压缩到不同的长度。先后将拉紧弹簧的绳烧断，两次砝码被弹起的高度不同。弹簧压得越紧，放松时它做的功越多，表示它的弹性势能越大。
小结：弹性势能不仅弹簧具有，只要物体发生了弹性形变，那么此物体就具有弹性势能；且弹性形变越大，弹性势能也越大；因而由形变量的变化即可判断弹性势能的变化。
四、重力势能：
1、现象探究：
	现象
	分析

	被高高举起的重锤，落下后将木桩打入地中
	被举起的重锤可以对木桩做功，重锤具有能量

	上坡上的石头，滚下来可以破坏物体
	上坡上的石头可以做功，石头具有能量

	铅球被举起后松手，铅球落地将地面砸一坑
	铅球对地做功，铅球具有能量


人们在打桩时，必须把重锤高高举起，当重锤落下时可以做功，因为重锤受到竖直向下的重力，重锤下落时沿着重力的方向向下通过了一段距离，所以举高的重锤可以做功，将木桩打入地里。试想，一个重锤如果静止地压在本桩上是不能做功的。重锤只有在被举高的情况下才能做功，即重锤被举高时才具有做功的本领——能。
一池静止的水是不能做功的，但是这一池静止的水如果处在高山上，水落下时就可以做功，把水车冲得转起来。
被举高的重物，也能够做功。例如：举高的铅球，落地时能将地面砸个坑；举高的夯落下时能把木桩打入地里。举高的物体具有的能量叫重力势能。
2、重力势能：被举高的物体具有的能叫重力势能。
探究：重力势能的大小与哪些因素有关？
3、实验探究：重力势能的大小与哪些因素有关呢？
猜想与假设：重力势能可能与物体质量有关，可能与被提升的高度有关。
设计实验：
①如图所示，取一水槽，内部装入适量沙子，用铁架台固定好刻度尺，用一薄木板加四个钉子构成小桌进行实验；
②用同一个钩码放置于不同的高度，让钩码自由落下，观察“小桌”被压入沙中的深度；
③在同一高度处换用不同质量的钩码，使其自由落下，观察“小桌”被压入沙中深度的关系。
现象分析：用同一个钩码时，钩码从不同高处落下，“小桌”被压入沙子中的深度不同，钩码被提起高，落下后“小桌”陷入越深，说明钩码被提起高度越大，对“小桌”做功越多，具有更多的重力势能，在第②步的操作中，物体质量大小与“小桌”陷入深度有关，钩码质量越大，“小桌”陷入越深，对“小桌”做功越多，重力势能越多。
探究归纳：重力势能的大小与物体的质量和被举起的高度有关，质量越大，被举得越高，物体的重力势能就越大。
【说明】①决定重力势能大小的一个重要因素是“高度”，在没有特殊指明的情况下一般是指相对地面而言的。通常把地面上的重力势能视为零，在某些特殊的情况下也可以选其它物体为参照物。
②判断物体是否具有重力势能的依据是物体是否被举高；
③重力势能的单位是焦耳，符号是“J”。
【例3】（2010·四川省成都市，7题）图2所示，是上海世博会中国馆一“东方之冠”。在一次参观中，李先生乘电梯上楼，在电梯匀速上升的过程中，李先生的  （  B   ）
    A．动能不断增大
    B．重力势能不断增大
    C．动能转化为重力势能全品中考网
    D．重力势能转化为动能
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五、机械能：
在物理学中动能势能统称为机械能。机械能是最常见的一种能量。一个物体有机械能的情况有以下几种:
	机械能
	事例
	分析

	既有动能，又有势能
	天空中飞行的飞机
	因为飞机是运动的，有质量，所以飞机具有动能；同时飞机也是有高度的，即飞机具有重力势能

	只有动能，没有势能
	在水平地面上行驶的汽车
	汽车有质量，有速度，但在地面上，相对地面高度为零，故只有动能，没有重力势能

	只有势能，没有动能
	吊在天花板上的灯
	吊灯是静止的，但距地面有一定高度，所以只有重力势能，没有动能


探究归纳：一个物体只有动能，或者只有势能，或者既又能动能也有势能，此时都可以说物体具有机械能，因为机械能是动能势能的统称。
【例4】说明下列物体具有什么形式的机械能：
　　①在海上行驶的轮船；         动能                 
　　②高空中云彩里的小冰粒；     重力势能             
　　③空中飞行的子弹；           动能、重力势能       
　　④拉长的弹弓橡皮条。         弹性势能             
【当堂反馈】
一. 填空题
1、质量较大的喜鹊与质量较小的燕子在空中飞行，如果它们的动能相等，那么    飞得快．
2、如下图12.1.1，让小车分别从不同高度由静止开始滑下，[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（1）小车运动到水平表面时，＿＿＿中的小车速度大；
（2）＿＿＿图中的木块被撞后移动的距离长；
（3）＿＿＿图中的小车对木块做的功多，它具有的动能＿＿＿＿。
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[来源:学科网]
　　　　　图12.1.1　　　　　　　　　　　　　　　　　图12.1.2
3、如图12.1.2，它是用来研究动能大小[image: image8.png]


与物体＿＿＿＿＿的关系的。实验表明：丁图中的小车到达水平表面时，能使木块运动的距离＿＿＿＿些（选填“大”或“小”）。
4、装满水的洒水车，在环岛路的一段平直公路上匀速前进．它在向[image: image9.png]


公路两旁的花木喷水的过程中，洒水车的总动能将逐渐           ． 
5、以相同速度行驶的卡车和小轿车，_______的动能比较大是因为它的_________大；如果卡车空载和满载时以同样速度行驶，那么空载时具有的动能       满载时具有[image: image10.png]


的动能
二.  选择题．
6、关于能的概念，下列说法正确的是                        [image: image11.png]
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（      ）
A．用线悬挂着的物体，它没有做功，它不具有机械能
B．在空中飞行的子弹，因为它能做功，所以它具有机械能
C．甲物体的运动速度比乙物体的大，则甲物体的动能一定比乙物体的大
D．甲物体的[image: image13.png]


高度比乙物体的高度大，则甲物体的势能一定比乙物体的大
7、骑自行车上坡前，一般要加紧蹬几下，这是为了　　　　　　　      （　   　）
A.　增大惯性　　　B.　增大动能　　　C.　增大势能　　　D.　增大冲力[来源:学科网]
8、体积相同的铜、铁、铝三各小球，从同一高度的斜面滚下，在水平地面上撞击同一地点上放的同一木块，木块被撞击最远的是       [image: image14.png]
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        （      ）
A．滚下的铜球 
B．滚下的铁球    C．滚下的铝球

D．三球撞击得一样远
9、如图12.1-4所示是研究动能跟哪些因素有关的实验情况示意图，图中A、B两球是由同种材料制成的实心小球。下列哪组图的比较可以说明当物体质量相同时，速度大的物体具有的动能大（     ）
  A．a图和b图

  

B．b图和c图

 C．a图和 c图


  
D．b图和 d图
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